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	הצעה לאנשי המקצוע

הקדמה

אירוע התאבדותו של תלמיד השבוע מציף את כולנו בתחושות של זעזוע, חרדה ודאגה.  

תושבי ישראל נחשפו לסיקור תקשורתי נרחב, סביב האירוע ונושא הפייסבוק עמד במרכזו. יש לזכור שתמיד יש יותר מסיבה אחת להתאבדות ואף כי הפייסבוק הוא נושא חשוב לדיון בפני עצמו, הוא אינו הנושא המרכזי ואין למקד בו את הדיון.

מחנכים ואנשי מקצוע מתלבטים לעיתים קרובות בעניין הדיבור המפורש עם ילדים ובני נוער אודות תופעת ההתאבדות.

חשוב לציין, שכדי לנהל שיחה נכונה על תופעת האובדנות,  יש להכיר  וללמוד את העקרונות המנחים לקיום שיחה אודות הנושא. שניים מעקרונות אלה  הינם, הימנעות מחשיפת פרטי הפרטים לגבי דרך הביצוע של ההתאבדות וכן- הימנעות מתיאור מפורט של המתאבד ומהלך חייו וזאת,  ע"מ למנוע גלוריפיקציה ( האדרה) של המעשה האבדני.

מובן, שאין לנו שליטה על מה שנאמר/ נכתב/ מצולם באמצעי התקשורת, אך מוטלת עלינו החובה לתווך את האירוע לתלמידים בצורה אחראית, שתסייע להם להתמודד עם משמעויותיו השונות. המטרה היא, להציג בפניהם  פתרונות אלטרנטיביים  למצבי המצוקה, תוך שלילת מעשה התאבדות, כפיתרון , (ולא  חלילה שלילת המתאבד עצמו) ותוך מגמה למנוע חיקוי של המעשה האבדני.

 
מאפיינים של תגובות להתאבדות

· כמעט כל התאבדות מותירה את הסביבה בתחושות קשות, בהן יש מרכיבים של הלם, צער עמוק על האובדן, תחושת החמצה ורגשות עזים של  אשמה, בושה, כעס ואף פחד.

· תחושות אלה מובנות בתוך תהליך האבל על התאבדות, גם מפני,  שההתאבדות מעלה אצל כל אחד בסביבה שאלות  פנימיות: 

· האם יכולתי לראות סימנים למה שעלול להתרחש? 

· האם, ואולי יכולתי למנוע את ההתאבדות? 

· האם יש עוד אנשים בסביבתי המתכננים לבצע מהלך דומה?

· כאשר מתרחשת התאבדות של מתבגר\ת היא מעוררת חששות אצל הורים, מחנכים, מורים ואנשי טיפול, והם שואלים עצמם שאלות כגון : 

· מי מבין המתבגרים שאני מכיר נמצא בסיכון להתאבדות? 

· האם זה יכול לקרות גם אצל האנשים הקרובים לי ביותר? ילדי הפרטיים? 

· ובנוסף,ייתכן שתשאלנה שאלות כגון: אם זה קרה במשפחה שנראית כל-כך נורמטיבית, מטפחת ואוהבת, אולי זה יכול לקרות גם במשפחתי?
 

 
· מחשבות ורגשות אלה הינם צפויים, ובדרך כלל אנשים מוצאים דרכים להתמודד איתן וחריפותן פוחתת עם הזמן.

· יחד עם זאת, על אנשי המקצוע לנסות להפחית סבל ולזרז החלמה באמצעות התערבויות פסיכו- חינוכיות, לאתר את אלה הזקוקים לסיוע פרטני, להיות קשובים ל צרכיהם וללוות לטווח ארוך את הנפגעים הישירים.

· כמו בכל אירוע משברי, במעגלי הפגיעה השונים עולים צרכים שונים.
 
בתדריך זה, נציג עקרונות כלליים להנחיית שיחה בכיתות.
יש לבצע את השיחות בהתאם לצרכי התלמידים, 

עפ"י מעגל הפגיעה והשלב ההתפתחותי בו הם נמצאים.

 

עקרונות ומסרים כלליים לשיחה בכיתות לאחר חשיפה להתאבדות

· התאבדות מתרחשת עקב מצרף של נסיבות ואירועי חיים ולא עקב סיבה אחת. 
· במקום בו המדובר בחבר/ אדם קרוב, יש לעבד את תחושות האבל והאובדן. 
· חשוב ביותר לאפשר לילדים ולמתבגרים להעלות את מגוון הרגשות והמחשבות שעולים בהם בעקבות אירוע התאבדות.
· רגשות אשמה, כעס ובושה הינם חלק מהתחושות, המלוות את סביבתו של המתאבד, אך הם אינם בהכרח הרגשות הבונים והמונעים אירועים דומים, חשוב להתייחס אליהם אם עלו, אך חשוב לנסות להרגיעם ולמתנם.
· טבעי שאנשים קרובים עורכים "חשבון נפש" לאחר התאבדות של חבר בקבוצה/ בכיתה/ בן משפחה, אלה הינם זכותו/ חובתו של הפרט, אך בשום אופן  לא כלי לניגוח האחר.
· רגשות אשמה וחוסר אונים עלולים להיות מתורגמים להאשמה ולחיפוש אחר אשמים. מכאן עלולים להתפתח גם רגשות נקם ואף  מעשי אלימות ממש. אין לזה שום מקום. אלימות אינה דרך להתמודד עם אובדן. 
חשוב ביותר להעלות את המודעות לכך שאשמה והאשמה הן תגובות צפויות. 
· בדיעבד, ניתן לעיתים לייחס לעובדות ולסימנים שראינו אצל מי שהתאבד משמעות שלא ניתן להגיע אליה מראש. עניין זה עשוי להיות מקור להאשמה. בשל העובדה כי אשמה הינו רגש שכל כך קשה להכילו, ומה עוד שמדובר ברגש אשמה על אובדן חיי אדם, לעיתים הוא  מקבל ביטוי של האשמת הזולת. להיות מואשם במותו של אדם אחר זו חוויה בלתי נסבלת. לכן אנחנו צריכים להימנע מהאשמת הזולת.
גם אם לכאורה נראה לנו שיש קשר בין פעולה מסוימת לבין מעשה ההתאבדות, זהו קשר שנוצר בדיעבד. מראש, בני אדם ותלמידים בפרט, אינם עושים מעשים מתוך כוונה לגרום למותו של חבר.
· משבר בעקבות אובדן של אדם קרוב הינו זמני, על פי רוב, וניתן לצאת ממנו ולחיות חיים מלאים.
· על המנחה לחזק מסרים של תקווה וכוחות התמודדות לצד הקשבה רגישה למגוון מצוקות.
· חשוב לשתף מבוגר אחראי כאשר חוששים שחבר נמצא במצוקה. מבוגר משמעותי, שמקשיב ותומך יכול לעשות את כל ההבדל עבור מי שמצוי במצוקה.
· היכולת לבקש עזרה הינה אחד מגורמי החוסן ולא עדות לחולשה ( אחד הגורמים המבדילים בין אנשים במצוקה שהתאבדו לכאלה, שהיו במצוקה חריפה ולא התאבדו, היא היכולת לבקש ולקבל עזרה).
· האינטרנט, על כל אפשרויותיו, הינו כלי נוסף לתקשורת בין אנשים. הוא איננו הגורם המרכזי לא במצוקה ולא בסיוע- על אף שיש בו פוטנציאל לשני הכיוונים. יש לעזור לתלמידים לבחור בכיוונים הבונים ולא בהרסניים.
· יש להנגיש שירותים קיימים לסיוע לילדים ובני נוער, כגון: אנשי טיפול בביה"ס,קוים חמים, סיוע ברשת. (מומלץ לחלק לתלמידים דף עם רשימה של מקורות סיוע ועזרה).
 


